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Budapesti Altalanos Iskoldk Matematika Versenye
8. osztaly
II. fordulé
MEGOLDASOK

1. feladat: Degesz kirdly kincstaraban 40 aranyldda és 40 eziistlada van. A kirdly a kincseit az egyik
aranyldddban tartja, de elfelejtette, hogy melyikbe tette. A tobbi lada a lddakhoz tartozé kulcsok Orzésére
szolgdl, minden ldddban egy mésik ldda kulcsa taldlhaté (egy ldddnak csak egy kulcsa van). Az aranyldddkat
aranykulcs, az eziistladdkat eziistkules nyitja, de minden kules csak egy 14dat nyit ki. (Bdrmilyen 1l4ddban
lehet eziist- vagy aranykules, és a kincsesldddban természetesen nines kules.) Az egyfajta fémbol késziilt 1lddak
teljesen egyformék, és nem lehet ranézésre megallapitani, hogy melyik kulcs melyik 1ladat nyitja, csak tgy
donthet6 el ez a kérdés, ha a kulcsokat beleprébéljuk a zarakba. A kirdly kezében egy aranykulccsal bement
a kincstarba, és sorban kinyitogatta a laddkat igy, hogy a végén sikeriilt megtudnia, hogy a kincset melyik
lddaba tette. Ekozben 6sszesen 30 aranylddat és 20 eziistladat nyitott ki. Maximélisan hany prébalkozasbdél
sikeriilt megtalalnia a kincset?

(6 pont)

1. feladat megoldas: Mivel 10 aranyldda kinyitatlanul maradt, ezért csak abban az esetben tudhatta
meg, hogy melyikben van a kincs, ha az az utols6 kinyitott aranylddaban volt. (1 pont)

Az aranyldaddk kinyitdsa sordn el6fordulhatott, hogy minden egyes aranykulccsal az Gsszes még zart
aranyladat végigprébalta, és csak az utolsénak a zarjaba illett az éppen a kezében levé kules; ugyanigy az

eziistladakkal is. (2 pont)
A 30 aranyldda kinyitdsdra tett prébalkozdsok széama 40 4+ 39 4+ 38 4+ ... + 11 = 765, a 20 eziistldda
kinyitdsdra pedig 40 + 39 + 38 + .... + 21 = 610 lehet. (2 pont)
Tehdt maximalisan 1375 prébélkozdssal taldlta meg a kincsesladat. (1 pont)

2. feladat: A matrjoska baba készlet kiilonb6z6
méretii, egymasba helyezhet6 babakbdl dll a legnagy-
obbtdl a legkisebbig. (Beliil iiregesek, a felénél félbe
kinyithatéak, kivéve a legkisebb, igy egy kisebb méretii
belehelyezheto. Megfelel6 sorrendben egymasba téve
a végén egy babat kapunk.)

A képen egy 8 darabos matrjoska baba készlet lathato.
A legnagyobbal kezdve belehelyeziink néhanyat gy,
hogy minden belehelyezett babanal ha lehet, akkor kell
belehelyezniink kisebbet. Hényféle ilyen Osszeallitas
lehetséges?

(6 pont)

2. feladat 1. megoldas: Ha a legnagyobb babéba a legkisebbet tessziik, az 1 lehetéség. Ha a legnagyobb
bababa a méasodik legkisebbet tessziik, akkor abba még lehet a legkisebbet tenni, de mést nem, azaz ez is 1
lehet6ség.
(1 pont)
Ha a legnagyobb babdba a harmadik legkisebbet tessziik, akkor befejezhetjiik a belepakoldst a mésodik
legkisebbel (1 lehetéség), vagy a legkisebbel (szintén 1 lehetdség), azaz ennél 1 + 1 = 2 lehet8ség van.

(2 pont)
Minden tovabbinal az el6z6 lehetdségek Osszege adodik.

(2 pont)
Igy osszesen 1+ 1+ 2+ 4 4 8 4+ 16 4 32 = 64 lehetéség van.

(1 pont)
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2. feladat 2. megoldas: A legnagyobb babdval kezdjiik, itt nem valaszthatunk, és a legkisebbet biztosan
bele tudjuk helyezni barmelyikbe, tehdt ennél sincs valasztasi lehet&ségiink.
(1 pont)
Azonban a maradék hat babdnal donthetiink, hogy belehelyezziik avagy nem. Tehdt ezeknél 2 x 2 * 2 %
2 % 2 % 2 = 64 valasztasi lehetéségiink van.
(5 pont)

3. feladat: Egy haromszog egyik belso szogének szogfelezdje egy masik szoghtz tartozd killsé szog
szogfelezbjével 45°-0s szoget zar be. Hany fokos a hdaromszog harmadik szoge?
(6 pont)

3. feladat megoldas: Legyen a haromszog A cstcsandl o, a B csucsandl 5, a C cstcsdndl «y szog. Ekkor
a B csticsnal 1év6 kiilsé szog ' = a + . Azaz a fele: § + 3.

(2 pont)
igy az ABD héaromszog belsé szogeinek Gsszege:
B4+ L 45 =2 4 B+ 2 T 4 45°= 1807

(2 pont)
Ezt 6sszevetve az ABC hdromszog belsd szogeinek Osszegével
a+ 4y =180°, adédik, hogy 2 = 45°, tehat v = 90°.

(2 pont)

4. feladat: Egy 3 cm sugart kort6l 3 cm-re 16vé pontbdl érintdket hiztunk a korhoéz. Melyik a hosszabb:
az érint6szakasz vagy a két érintési pontot egymadssal 6sszekotd szakasz? (6 pont)
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A/

D
4. feladat 1. megoldas:

Legyen a kor kozéppontja A, a kortdl 3 cm-re 16v6 pont B, a két érintési pont C, illetve D. Ekkor AB
szakasz 6 cm, AC és AD szakasz 3 cm hosszu.
Az érintési pontba huzott sugar meréleges az érintére, igy ABC haromszog derékszogii, ugyanigy az
ABD héaromszog is.
Tiikrozzik az ABC hdromszoget az érintd egyenesre. Az egyiittes alakzatként kapott ABA’ hdromszog
egyenl6 oldald, azaz szogei 60°-osak, tehat a = 60°.
(2 pont)
Az AEC héromszog szintén derékszogli hdromszog (C'D merbleges AB-re). gy a C cstcsnél 30° van,
tehat 8 = 60°.
Hasonléan C'D B szog is 60°, azaz a C' D B haromszog harmadik, B-nél levd szoge is 60°, tehat a haromszog
szabdalyos, az oldalai egyenldek.
(3 pont)
Tehét a kérdéses érintészakasz, illetve a hir hossza egyenld.
(1 pont)

4. feladat 2. megoldas: Az érintési pontba hiizott sugdr merdleges az érintére, igy ABC' haromszog
derékszogii, ugyanigy az ABD haromszog is. Az AB &tfogd 6 cm, mig az AC egyik befogd 3 cm, Pitagorasz
tételt alkalmazva a mésik befogé négyzete 62 — 32 = 27, azaz az érintészakasz hossza v/27.
(1 pont)
Tiikrozzik az ABC hdromszoget az érintd egyenesre. Az egyiittes alakzatként kapott ABA’ hdromszog
egyenl6 oldald, azaz szogei 60°-osak, tehat o = 60°.
(2 pont)
Az AEC héromszog szintén derékszogli haromszog (C'D merdleges AB-re), az A csticsnal 60°-os szoggel,
ez szintén egy félszabélyos hiromszog (EC egyenesre tiikrozve szabdlyos hdromszoget kapunk), igy AE = 3 :
2=1,5cm.
(1 pont)
Az AEC hiromszdgben a Pitagorasz tételt alkalmazva C'E szakasz : /32 — 1,52 = /6,75
(1 pont)
Azaz a CD hir hossza 2 % /6,75 = V4% /6,75 = /A*6,75 = /27, ami megegyezik a C'B érintési
szakasz hosszaval.

(1 pont)

5. feladat: Tibi és Vili szamlétrat jatszanak. A 0-tdl kezdve felvaltva mondanak az utoljara elhangzottnal
legaldbb 1-gyel, legfeljebb 10-zel nagyobb egész szdmot. A jatékot az nyeri, aki a 100-at kimondja. Abban
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azonban megegyeznek, hogy 5-tel egyikiik sem novelhet. A jaték megkezdése elétt kiilon-kiilon gondolkoztak,
hogyan jatszanak. Tibi arra jutott, hogyha 6 kezdheti a jatékot, azaz ¢ mondhatja az elsé 0-nal nagyobb
szdmot, akkor biztosan megnyeri a jatékot. Igaza van-e Tibinek, van-e ilyen nyer6 stratégia, ha mindketten
okosak, és nyerni szeretnének?

(6 pont)

5. feladat megoldas: Igaza van Tibinek.
(1 pont)
Gondolkozzunk visszafelé. Mindenképpen ki tudja mondani Tibi a 100-at, ha kimondja a 84-ct. Ha erre
Vili 90-nél kevesebbet mond, akkor Tibi 95-6t valaszol. Innen biztosan nyer Tibi. Ha 90-et vagy nagyobbat
mond, 84 + 10 = 94 a legtobb, amit mondhat Vili, akkor Tibi kimondja a 100-at.
(2 pont)
Tehat Tibi 16-onként gondolkodik visszafele. Mivel a 100 16-0s osztasi maradéka 4, ezért a legkisebb ilyen
pozitiv szamrél indulva, azaz a 4-rél, mindenképpen Tibi fog nyerni iigyesen. (Visszaszdmolva ugyanigy
megfeleld.)
(2 pont)
Azaz a nyer6 mezék a 4-t6l kezdve a 11. vagy a 16. mez6, az ellenfél valaszatol fliggéen. Ha tudjuk, akkor
a 16.-ra pétoljuk, ha nem, akkor a 11.-re. Ez mindig elérhetd, hiszen 1 + 10 = 11-et mindenképpen tudunk
lépni. Kivéve ha az ellenfél 6-tal novel, de akkor meg 6 4+ 10 = 16-ot tudunk 1épni.
(1 pont)
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